

НОВИНКА! Карты лояльности «Областной газеты»
теперь в продаже в супермаркетах торговой сети «Кировский»



Купить карту можно в магазинах по следующим адресам:

Сиреневый бульвар, 2;
ул. 8 Марта, 55;
ул. Бардина, 42;
ул. Билимбаевская, 15;
ул. Свердлова, 27;

ул. Восстания, 50;
ул. Луначарского, 210;
ул. Маршала Жукова, 13;
ул. Родонитовая, 4;
ул. Соболева, 5.

Карта даёт скидку 2% на все товары в «Кировском».

Подробнее www.oblgazeta.ru



ЦИТАТА ДНЯ

Я считаю, что это должен быть плавный, переходный, спокойный период. Растянуть увеличение пенсионного возраста надо на десять лет.

Валентина МАТВИЕНКО, председатель Совета Федерации РФ (РИА Новости)

ПОЛНАЯ ВЕРСИЯ (ИНДЕКСЫ 53802, 73813, П3110, П2846)

ОБЛАСТНАЯ ГАЗЕТА

Издаётся с 8 марта 1990 года. Выходит 5 раз в неделю.

Суббота, 19 мая 2018 года

№ 85 (8385). www.oblgazeta.ru

ЛЮДИ НОМЕРА

Андрей Турчак



Секретарь Генсовета партии «Единая Россия» сообщил, что не обнаружил серьёзных нарушений в организации предварительного голосования по отбору кандидатов на выборы в гордуму Екатеринбурга.

Альфредо Вере



Спортивный обозреватель газеты «Регу21» считает, что главная проблема перуанской команды на ЧМ-2018 по футболу – в отсутствии чувства победы.

Елена Шанина



Руководитель селекционно-технологического центра по картофелю ФГБНУ «Уральский НИИХ» поделилась советами по посадке самой популярной среди свердловчан огородной культуры.

Дверь в новую жизнь

На Среднем Урале приступили к формированию рынка арендного жилья



ГЕОГРАФИЯ НОМЕРА



Россия	Планета
Москва (I, II)	Аргентина (III)
а также	Бразилия (III)
Московская область (III)	Великобритания (III)
Тюменская область (I)	Германия (III)
Ханты-Мансийский автономный округ - Югра (II)	Египет (III)
Ямало-Ненецкий АО (I)	Исландия (III)
	Испания (III)
	Италия (III)
	Канада (III)
	Корея,
	Республика (III)
	Латвия (III)
	Мексика (III)
	Нидерланды (I, III)
	Перу (I, III)
	США (III)
	Сенегал (III)

О чём в детстве мечтала Лена Ельцина?

Юлия ШАМРО

Сегодня – День пионеров. К этому дню «Областная» решила рассказать историю из пионерского детства дочери первого Президента России Бориса Ельцина Елены.

В прошлом году, летом, вышла книга мемуаров Нины Ельциной «Личная жизнь». В книге бывшая первая леди много говорит об истории своей семьи, не обходится и без рассказа о дочерях, Елене и Татьяне.

Именно там и описана история, которая привлекла внимание журналистов «Областной». В 1972 году 14-летняя Лена Ельцина (сейчас – Окулова) была в «Артеке» в качестве делегата Пятого Всесоюзного слёта пионеров, который был посвящён пятидесятилетию пионерии. На слёте присутствовали посланцы зарубежных детских и юношеских организаций пятидесяти одной страны. На смене, а именно 2 августа в 8.30 утра, пионеры, по давней романтической лагерной традиции, отправили в пионерский лагерь «Морской» в нейтральной воде бутылки с письмами, в которых лежали послания, адресованные иностранным друзьям с призывами к миру. Тот день слёта была объявлен днём мира и солидарности. Наша героиня не стала исключением. Операция называлась «Бутылочная почта», её участниками стали представители делегаций всех союзных республик.

Каким-то неведомым образом именно Ленино письмо «всплыло» и оказалось в редакции журнала «Вожатый», где и было опубликовано. Да ещё и вместе с домашним адресом Ельциных: СССР, Свердловск, Л-14, переулок Воеводина, дом 4, квар-

тира 24: здесь семья проживала около пяти лет, с 1971 по 1976 год, окна их квартиры выходили прямо на Плотинку.

Со всех концов страны посыпались письма, рассказывает Наина Иосифовна. – Даже солдаты писали – они же не знали, сколько лет автору письма. Она не успевала эти письма даже читать.

В архиве Свердловской областной библиотеки для детей и юношества «Областная газета» разместила 11-й номер «Вожатого» за 1972 год, в котором было напечатано письмо Лены. Материал с письмом назывался «Пятый всесоюзный».

«...Самая высокая, самая заветная мечта, чтобы на всей планете был мир, чтобы все дети могли жить и учиться под таким же чистым небом, как мы, советские люди. Чтобы они не плакали от горя, не знали, что такое взрывы от бомб», – пишет Лена в своём послании.

Своё письмо она завершила призывом к читателю письма вместе с ней сказать: «Пусть всегда будет мир!»

Авторы материала в журнале «Вожатый» отметили, что не справились в письме ни одного слова, ни одной запятой. Также журналисты «Вожатого» выразили уверенность, что Лена должна вырасти «настоящим другом, верным товарищем».

Лена была очень активной. Ещё в пятом классе она стала командиром детского клуба «Ласточка», который находился в нашем дворе. В клубе работали кружки, спортивные секции, ребята из нашего, да и из соседних дворов любили там проводить время после школы. Но расположен был клуб в подвале. Лена сама пошла в ЖЭК, потребовала, чтобы «Ласточке» подыскали другое поме-

Это письмо невозможно цитировать. Его нужно привести полностью.

«Дорогой друг! Я живу в Советском Союзе, сейчас отдыхаю во всеюном пионерском лагере «Артек». Наш лагерь называют лагерем дружбы. И это действительно так. Ты, наверное, знаешь, что в состав нашей страны входит пятнадцать союзных республик. В каждой из них свой язык, свои традиции. И вот в наш лагерь на V Всесоюзный слёт пионеров собрались представители всех республик. Но мы живём единой дружной семьёй. У нас все равны, у нас единые планы и мечты. И самая высокая, самая заветная мечта, чтобы на всей планете был мир, чтобы все дети могли жить и учиться под таким же чистым небом, как мы, советские люди. Чтобы они не плакали от горя, не знали, что такое взрывы от бомб. И мы всеми доступными нам силами претворяем в жизнь нашу мечту: проводим митинги протеста, переписываемся с ребятами разных стран, и армия борцов за мир растёт.

И вот я, делегат V Всесоюзного слёта пионеров, призываю тебя: вместе с нами громко скажи: «Пусть всегда будет мир!»

Ельцина Лена, СССР, г. Свердловск, Л-14, пер. Воеводина, д. 4, кв. 24».

Мы не справились в этом письме ни одного слова, ни одной запятой. Обычно говорят «доступными средствами», а Лена написала «доступными нам силами», мы не поправили и этого. Все хорошо в письме Лены. Все – до строчки – ясно, точно, красиво.

Что ты, знакомый дорогой друг, что получишь и прочитаешь это письмо? Ты, конечно, никогда не встречался с девочкой из города Свердловска, живущей в переулке имени Петра Ивановича Воеводина, Героя Социалистического Труда, коммуниста, делегата XXII съезда КПСС. С девочкой, которую зовут Лена Ельцина. И, прочитав это письмо, ты не узнаешь, носит ли она белокурые косички или у нее черные, коротко остриженные волосы. Любит ли она волейбол или предпочитает плавание. Увлекается рукоделием или химическими опытами. Собирает гербарий из лесных листьев или почтовые марки о космосе.

Но ты узнаешь, дорогой друг, более важное: самую высокую и самую заветную мечту Лены. И уровень ее гражданского мышления, ее серьезность, благородство, преданность идеалам гуманизма. Ты поймешь, что у нее наверняка твердая пятерка по русскому языку и литературе. И что Лена должна – неизбежно должна – вырасти настоящим другом, верным товарищем. Ведь недаром она была делегатом V Всесоюзного слёта пионеров. Дружба с ней будет для тебя радостью.

Сегодня Елена Окулова избегает публичности, она полностью сосредоточилась на семье, о чём, по словам Нины Ельциной, «совсем не жалеет», у неё трое детей и уже пятеро внуков.

Чем и как живут современные пионеры?

ПРАЗДНИК ВОЛЕЙБОЛА



В Екатеринбурге завершился международный турнир по волейболу среди женских команд. Кубок Ельцина достался сборной Нидерландов. Вручила награду вдова первого Президента России Наина Ельцина.

Дело о нападении на главреда «ОГ» передано в СКР

Нина ГЕОРГИЕВА

Прокуратура изыала из полиции уголовное дело о нападении на главного редактора «Областной газеты» и передала его в Следственный комитет России.

Как рассказал сам Дмитрий Полянин, в постановлении указано, что в действиях нападавших усматриваются признаки преступления, предусмотренного статьей 144 УК РФ («Воспрепятствование законной профессиональной деятельности журналиста»). Санкция части третьей этой статьи (действия, соединённые с насилием над журналистом) предус-

матривает до шести лет лишения свободы. — Благодаря всех журналистов и главных редакторов СМИ, Центр защиты прав СМИ, Фонд защиты гласности, Союз журналистов России и его региональное отделение в Свердловской области, Альянс «АРС-пресс», журфак УрФУ, региональное отделение партии «Единая Россия», губернатора Свердловской области, депутатов Государственной думы ФС РФ, а также наших коллег из Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе, представительств Европейского союза в России, Европейской федерации журналистов, — отметил Дмитрий Полянин.

ВАЖНО

Утверждён новый состав Правительства России

Президент РФ Владимир Путин принял предложения по персональному составу нового кабинета министров, которые в пятницу ему представил премьер-министр РФ Дмитрий Медведев, сообщает пресс-служба Кремля.

Мы с вами в предварительном порядке обсуждали практически все кандидатуры, сегодня с утра ещё по некоторым дискутировали. Это люди известные, с хорошим опытом работы, хорошо зарекомендовавшие себя на прежних участках работы. Я согласен, – сказал он на встрече с Дмитрием Медведевым.

Итак, первым вице-премьером назначен Антон Силуанов, который также стал министром финансов. Вице-премьерами стали Татьяна Голикова, Юрий Трутнев (вице-премьер – попред в Дальневосточном федеральном округе), Ольга Голодец, Виталий Мутко, Дмитрий Козак, Юрий Борисов, Алексей Горделев, Максим Акимов, Константин Чуйченко (вице-премьер – руководитель аппарата Правительства).

МЧС возглавил Евгений Зиничев, сменив на этом посту Владимира Пучкова. Главой МИД переназначен Сергей Лавров, министром обороны – Сергей Шойгу, министром юстиции – Александр Коновалов, министром промышленности и торговли – Денис Мантуров, главой Минэкономразвития РФ – Максим Орешкин, министром энергетики – Александр Новак, министром культуры – Владимир Мединский.

Главой Министерства здравоохранения вновь назначена Вероника Скворцова, министром труда и социальной защиты – Максим Топилин, министром спорта – Павел Колобков, министром просвещения – Ольга Васильева, а главой нового Министерства науки и высшего образования – бывший глава Федерального агентства научных организаций Михаил Котюков.

Министром цифрового развития, связи и массовых коммуникаций РФ стал Константин Носков. Министром сельского хозяйства – глава Россельхозбанка Дмитрий Патрушев, главой Минтранса – Евгений Дитрих, министром по делам Северного Кавказа – Сергей Чеботарев.

Министерство строительства и жилищно-коммунального хозяйства возглавил губернатор Тюменской области Владимир Якушев. Министром природных ресурсов и экологии стал губернатор Ямало-Ненецкого автономного округа Дмитрий Кобылкин.

Татьяна МОРОЗОВА



[TWITTER.com/oblgazeta](https://twitter.com/oblgazeta)
[INSTAGRAM.com/oblgazeta](https://www.instagram.com/oblgazeta)
[FACEBOOK.com/oblgazeta](https://www.facebook.com/oblgazeta)
[VK.com/oblgazeta96](https://vk.com/oblgazeta96)
[OK.ru/oblgazeta](https://ok.ru/oblgazeta)
[T.me/oblgazeta_ekb](https://t.me/oblgazeta_ekb)
[TT.me/oblgazeta](https://t.me/oblgazeta)

Навстречу ЧМ-2018 **Швеция** 14 апреля **Мексика** 21 апреля **Сенегал** 28 апреля **Япония** 5 мая **Уругвай** 12 мая **Перу** 19 мая **Египет** 26 мая **Франция** 2 июня

«У Перу нет чувства победы. Это предстоит преодолеть»

«Областная газета» продолжает новый проект, посвященный чемпионату мира по футболу-2018. Каждую неделю мы знакомим вас с командами, которые проведут матчи ЧМ в Екатеринбурге. А кто же лучше всего сможет рассказать о национальной сборной, как не спортивные журналисты? Специально для «ОГ» наши иностранные коллеги оценили шансы своих футболистов на предстоящем турнире, назвали главных фаворитов, а также поделились ожиданиями перед приездом в Россию. В шестом выпуске о сборной Перу расскажет спортивный обозреватель газеты «Perú21» Альфредо Луна Викториа Вере.



Альфредо Луна Викториа Вере, спортивный обозреватель газеты «Perú21» специально для «ОГ»

● О Перу
Я бы начал рассказ о сборной так: мы – Перу, и мы – вернулись. Да, после долгих 36 лет наша команда вновь возвращается на чемпионат мира. 36 лет – долгий срок. Особенно для страны, которая буквально боится футбол. Перу – страна футбольного болельщика. Футбол – самый главный вид спорта для нас, мы живём им, как говорится, 25 часов в сутки и восемь дней в неделю. Когда наша команда вышла на чемпионат мира, в стране был праздник. Государство объявило выходной день. Перуанские болельщики ждут возвращения на чемпионат мира. Уверен, что оно получится отличным.

● О сильных и слабых сторонах сборной
Главное достоинство – коллективная игра. Это приоритет тренерского штаба. Перу старается не зависеть от звёзд. Это непростое, но видно, что команда пытается это делать. При этом есть тихие, невидимые герои, которые продолжают огромную работу как раз на сборную. В этом отборе мы и выделялись

за счёт сплочённости. Это позволяет всем вместе преодолевать недостатки.

Если говорить про слабые стороны, то перуанская команда (как и многие её игроки) не привыкла к триумфу. Нет чувства победы. Это психологическая проблема, которую главным тренеру – **Рикардо Гарсе** – предстоит преодолеть. Не знаю, какие он внесёт изменения, но другие команды должны нас иначе воспринимать. В Перу говорят: нас не должны видеть под своей подмышкой.

● Звезда
Наша звезда – **Паоло Герреро**. Лучший бомбардир команды (28 мячей), капитан. После матча Перу – Аргентина в рамках отбора на чемпионат мира-2018 Герреро сдал допинг-пробу, давшую положительный результат. Он не примет участие в чемпионате мира. В его отсутствие на первый план выйдет **Джефферсон Фарфан**. Этот игрок, думаю, вам знаком, поскольку выступает за московский «Локомотив». Он очень опасен для соперников. В квалификационных матчах хорошо себя пока-

F P F

Лучший результат сборной
1/4 финала
(ЧМ-1970, ЧМ-1978)

Первый матч состоялся 1 ноября 1927
Перу – Уругвай – 0:4

Последний матч состоялся 28 марта 2018 года
Перу – Исландия – 3:1

Самая крупная победа (11 августа 1938 года)
Перу – Эквадор – 9:1

Самое крупное поражение (26 июня 1997 года)
Перу – Бразилия – 0:7

11 место в рейтинге ФИФА на май 2018

Перу – Франция
Екатеринбург, 21 июня в 17:00

Главная звезда
Джефферсон Фарфан

81 матч,
24 гола,
33 года,
«Локомотив»,
Москва

RENDER FROM @FOOTYRENDERS / ГЕННАДИЙ БОГАТЫРЕВ

зал. Я бы сказал, что Фарфан – приятное открытие.

● О шансах
В целом группа «С», где играет Перу, – загадка до последнего матча. Конечно, фаворит – Франция. Перуанцы в большей степени могут противостоять гигантам из Южной Америки – Бразилии, Уругваю, Аргентине, но с французами у нас мало шансов. Дания и Австралия квалифицировались через стыковые матчи и могли вообще не сыграть на чемпионате. Я пока не очень оптимистично настроен на счёт выхода из группы в следующий раунд. Но это футбол. Тут может произойти всё, что угодно.

● О России
Водка, холод, ушанка и песня «Казачок» **Джорджи Дана**. Это первое, что обычно думали перуанцы, когда слышали о России. Но теперь, конечно, ваша страна крепко будет ассоциироваться с другим – нашим возвращением на чемпионат мира.

ГОВОРИМ ПО-ИСПАНСКИ

Привет	Hola – (ола)
До свидания	Hasta luego; adios – (асталуэго или адюос)
Очень рад тебя видеть	Estamos encantados de verte – (эстамос энкантадос де верте)
Я провожу тебя до стадиона	Te acompaño al estadio – (те акомпаньяре аль эстадио)
Поздравляем твою команду с победой	Felicidades a tu equipo por ganar – (фелисидадес а ту экипо пор ганар)

О Екатеринбурге известно немного. Знаю, что это один из крупнейших городов России, в котором есть необычный стадион, и мы вместе с французами на нём сыграем.

Как я уже говорил, один из «сборников» – Джефферсон Фарфан – играет в «Локомотиве». Поэтому мы следим за чемпионатом России. Есть даже люди,

которые покупают футболки с именами ваших игроков.

Конечно, мы знаем одну из главных звёзд в истории вашего футбола – **Льва Яшина**. Великий голкипер. Также узнаваемы **Андрей Аршавин** (жалко, что он не сыграет на чемпионате мира), **Игорь Акинфиев**, **Александр Кокорин**, **Алан Дзагоев** и **Фёдор Смолов**.

● О других матчах в Екатеринбурге
Думаю, что Мексике будет непростое в матче со шведами. Матч будет напряжённым, но шведы могут в очередной раз доказать, что устранение Италии не было простой случайностью.

Уругвай – Египет: несмотря на всё мастерство **Мохамеда Салаха**, Уругвай – фаворит матча. У команды **Оскара Табареса** больше шансов набрать три очка.

Япония – Сенегал: такие игроки, как **Садио Мане**, **Калиду Кулибали** и **Кейта Бальде** принесут Сенегалу победу.

● Фаворит ЧМ-2018
Чемпионат мира крайне непредсказуем. Сложно давать какие-то точные прогнозы. Фаворитами я бы назвал Германию, Испанию и Бразилию. У них есть игроки, тактика и правильный подход к игре, чтобы стать лучшими из лучших.

*Кстати, издание «Perú21» отменило выход национальной команды на чемпионат мира 2018 года первой полуполной на русском языке

Две свердловчанки выступят на ЧЕ по плаванию

Всероссийская федерация плавания объявила состав сборной России на чемпионат Европы по плаванию. В состав команды вошли две уральские пловчихи – **Дарья Устинова** и **Валерия Саламатина**.

Всего на чемпионат Европы отправятся 44 человека. Отбор на первенство Старого Света производился на чемпионате России, который прошёл в апреле этого года. Дарья Устинова тогда завоевала две золотые медали (100 и 200 метров на спине), а Валерия Саламатина стала третьей на дистанции 200 м вольным стилем.

Чемпионат Европы пройдёт с 3 по 9 августа в Глазго (Великобритания).

Пётр КАБАНОВ

Извещение о проведении собрания заинтересованных лиц

по согласованию местоположения границ земельных участков, образуемых из земель общей долевой собственности с кадастровым номером 66:15:0000000:57 площадью 6,6 га, расположенный: Свердловская область, Невьянский район, южнее с. Фыдьковка. Согласованию подлежит смежная граница с земельным участком 66:15:0000000:57, расположенная в КК 66:15:3501003:83.

Заказчик работ: Отавин Александр Олегович, почтовый адрес: 624173, Свердловская область, Невьянский район, с. Фыдьковка, ул. Калинина, д. 29/1. Кадастровые работы выполняет кадастровый инженер Бояров Владимир Александрович (66-13-619), почтовый адрес: 624192, Свердловская область, г. Невьянск, ул. Матвеева, д. 1, телефон: 83435621858, e-mail: bt1356@mail.ru.

Собрание заинтересованных лиц состоится 20.06.2018 года в 14:00 в офисе БТИ (каб. №4), находящегося по адресу: Свердловская область, город Невьянск, улица Матвеева, дом №1. С проектом межевого плана можно ознакомиться по адресу: Свердловская область, город Невьянск, улица Матвеева, дом №1, офис БТИ, каб. №4. Основанием возражения по проекту межевого плана принимаются с 19.05.2018 г. по 19.06.2018 г. по адресу: 624192, Свердловская область, город Невьянск, улица Матвеева, дом №1, каб. №4, телефон: 83435621858.

При себе необходимо иметь документ, удостоверяющий личность, а также документ, подтверждающий право на земельный участок.

В соответствии с Федеральным законом от 03.11.2006 № 174-ФЗ «Об автономных учреждениях» и постановлением Правительства Свердловской области от 30.01.2009 № 64-ПП «Об утверждении форм отчётов о деятельности государственного автономного учреждения Свердловской области и об использовании закрепленного за ним имущества» **ГАУ «КЦСОН» г. Верхняя Салда** публикует отчёт о результатах деятельности государственного автономного учреждения и об использовании закрепленного за ним государственного имущества за 2017 г. на портале www.pravo.gov66.ru в разделе: «Официальная информация юридических лиц».

В соответствии с Федеральным законом от 03.11.2006 № 174-ФЗ «Об автономных учреждениях» и постановлением Правительства Свердловской области от 30.01.2009 № 64-ПП «Об утверждении форм отчётов о деятельности государственного автономного учреждения Свердловской области и об использовании закрепленного за ним имущества» **ГАУ «Тавдинский ПНИ»** публикует отчёт о результатах деятельности государственного автономного учреждения и об использовании закрепленного за ним государственного имущества за 2017 г. на портале www.pravo.gov66.ru в разделе: «Официальная информация юридических лиц».

В соответствии с Федеральным законом от 03.11.2006 № 174-ФЗ «Об автономных учреждениях» и постановлением Правительства Свердловской области от 30.01.2009 № 64-ПП «Об утверждении форм отчётов о деятельности государственного автономного учреждения Свердловской области и об использовании закрепленного за ним имущества» **ГАУ «КЦСОН Новоалтинского района»** публикует отчёт о результатах деятельности государственного автономного учреждения и об использовании закрепленного за ним государственного имущества за 2017 г. на портале www.pravo.gov66.ru в разделе: «Официальная информация юридических лиц».

В соответствии с Федеральным законом от 03.11.2006 № 174-ФЗ «Об автономных учреждениях» и постановлением Правительства Свердловской области от 30.01.2009 № 64-ПП «Об утверждении форм отчётов о деятельности государственного автономного учреждения Свердловской области и об использовании закрепленного за ним имущества» **ГАУ «СРЦН г. Североуральск»** публикует отчёт о результатах деятельности государственного автономного учреждения и об использовании закрепленного за ним государственного имущества за 2017 г. на портале www.pravo.gov66.ru в разделе: «Официальная информация юридических лиц».



Председатель Законодательного собрания Свердловской области Людмила Бабушкина награждает сборную России



Солнечные улыбки девушек из «оранжевой» команды Нидерландов

Кубок Бориса Ельцина впервые отправился в Нидерланды

Евгений ЯЧМЕНЁВ

Победителем XVI международного турнира по волейболу среди женских команд на Кубок Бориса Ельцина стала сборная Нидерландов. Девушки из Страны тюльпанов завоевали главный приз впервые за всю историю турнира.

В заключительном матче встречались Россия и Нидерланды, не проигравшие до этого ни разу. В двух сетах преимуществом владели соперницы сборной России, в третьем – команда **Вадима Панкова** наконец-то смогла дать бой, но итоговое преимущество на стороне волейболисток из Нидерландов – 3:0 (25:22; 25:20; 27:25).

Интересное совпадение: сборная Нидерландов выступает в оранжевой форме, как и баскетбольная женская команда «УГМК», которая на паркетной площадке ДИВСА добилась немало национальных и международных трофеев.

Кстати, сборная Нидерландов – один из старожилов Кубка Ельцина, участвовала в турнире девять раз, больше только наша сборная, игравшая, разумеется, во всех шестнадцати. Дважды «оранжевые» были вторыми и пять раз третьими и теперь стали впервые обладательницами главного приза.



В атаке лучший игрок турнира – капитан сборной России Ксения Парубец

Что касается сборной России, то она также впервые за всю историю Кубка Ельцина уже три года остаётся без трофея. Ранее только китайкам удавалось увозить главный приз из Екатеринбурга в 2006 и 2007 годах.

В матче за третье место волейболистки Таиланда обыграли Аргентину – 3:0 (25:17; 25:17; 25:16).

Индивидуальные призы турнира на Кубок Бориса Ельцина получили: нападающая – **Наталья Мальх** (Россия), блокирующая – **Силеста Плак** (Нидерланды), либеро – **Шянон Панноу**, подающая – **Мок-**

вания главного тренера сборной хорошо знакомы, и Татьяна отыграла на Кубке Ельцина на очень хорошем уровне. Что же касается нападающей Ксении Парубец, которая исполнила обязанности капитана команды, то она в этой команде закономерно была одним из лидеров. Достаточно редкий случай, когда индивидуальный приз лучшего игрока достаётся не представителю команды, занявшей первое место, и на этот раз случилось именно так, – награда досталась Ксении Парубец.

С нынешнего сезона Кубок Ельцина имеет статус этапа нового международного турнира – Лиги наций. Параллельно с играми в Екатеринбурге матчи прошли ещё в трёх городах. И по итогам первого этапа сборная Нидерландов оказалась единственной, кто выиграл все три матча и стала единоличным лидером. Ещё у четырёх команд – Сербии, Китая, Бразилии и России по две полновесные трёхочковые победы.

Следующие три матча команда Вадима Панкова проведёт 22–24 мая в корейском Суване с командами Кореи, Италии и Германии. Перед сборной России стоит задача по итогам группового раунда, который завершится 14 июня, завоевать право выступить в финале, куда попадут шесть сборных.

Павел Воржобов

Павел Воржобов

Р-305

Р-306

Р-309

Р-341

Р-322

Р-302

Р-311

Р-315

Р-305

Р-169



Посадка картофеля. «Укрощение огня» в саду

Золой Барона не испортишь

Советы по посадке самой популярной среди уральцев огородной культуры

Рудольф ГРАШИН

Картофель на Среднем Урале растёт неплохо и даёт в наших условиях приличные урожаи. Правда, результат во многом зависит от того, как будет произведена посадка семенных клубней. О том, как это правильно сделать, рассказывает известный селекционер, создательница многих популярных сортов уральского картофеля, руководитель селекционно-технологического центра по картофелю ФГБНУ «Уральский НИИСХ» Елена ШАНИНА.

Каких сроков посадки картофеля следует придерживаться на Урале?

В данном случае лучше говорить не о сроках, а об оптимальном состоянии почвы. Она ко времени посадки картофеля должна быть прогрета на глубину 10–15 сантиметров до 12 градусов. Это может быть и 1 мая, и 1 июня, в зависимости от того, какая весна. Благоприятное время для посадки картофеля определяется именно физиологической спелостью почвы. Так что от конкретных дат говорить просто нельзя.

А что получится, если мы посадим картошку рано, в холодную землю?

Ничего хорошего, картофель будет болеть, прежде всего ризктонизмом. Это грибковое заболевание, которое поражает сначала стволы, потом болезнь переходит на стебель, клубни.

А если затянута с посадкой, чем это чревато?

Если нет возможности посадить клубни в оптимальные сроки, то можно это сделать на несколько дней позже. Во всяком случае, такого вреда, как

посадка в холодную и неподготовленную почву, это не принесёт.

А почему так важен температурный фон для посадки картофеля?

Ростки картофеля прорастают при определённой температуре, если она низкая, растение просто выживает, начинает болеть, поражается всевозможными заболеваниями.

Поговорим о технологии посадки: есть, грубо говоря, привычная для наших садоводов – на ровном участке делаются лунки и в них закапываются клубни. Но многие сажают клубни в специально подготовленные гребни. Какой метод предпочтительнее?

В гребни есть смысл высаживать картофель в том случае, если лето прогнозируется дождливым и холодным. В гребне картофель лучше прогревается, меньше мокнет. Поверхностная посадка, назовём её так, предпочтительнее, когда ожидается сухая и жаркая погода. Но, если у вас земля глинистая и на ней застаивается после дождей вода, естественно, в этом случае садить картофель нужно только в гребни. А если земля огородная, лёгкая по структурному составу, после дождей вода в неё легко уходит, то можно и без гребней вполне обойтись.

Какова должна быть глубина посадки клубней, интервал между лунками, ширина междурядий?

В зависимости от сорта, конкретного участка эти параметры могут варьироваться. Если говорить об общепринятой методике, то обычно рекомендуется высаживать картофель на расстоянии 75 сантиметров между рядами, а меж-



Перед тем как садить картошку, лучше натянуть шнур, чтобы были ровные гряды

ду растениями – от 20 до 30 сантиметров. Глубина заделки клубней обычно составляет 5–7 сантиметров и зависит от того, садите ли вы их в гребни или в лунки на поверхности почвы.

Многие практикуют во время посадки добавление в лунки золы и удобрений. Это стоит делать?

Если высаживать картофель в почву, которая не проверена на содержание питательных веществ, то заправка питательными веществами может пойти и во вред. Вы же не знаете, сколько на участке содержится таких элементов питания, как азот, фосфор, калий. Если у вас их там много или в достаточном количестве, то и не нужно никаких удобрений вносить. Единственное исключение – это зола. Золой вы можете внести под картофель в неограниченном количестве, никакого вреда зола, а это источник калия, не принесёт. От неё картофелю будет только польза.

Но в некоторых публикациях переизбыток калия в почве называют причиной потемнения клубней при варке. Отчего они вообще темнеют?

Причин этого может быть много: это и почвенные патогены, которые сохраняются в почве очень долго. Может темнеть картофель при варке от избытка азота. То есть если нет калия и фосфора, а навоз внесён в большом количестве, то переизбыток азота даёт такое потемнение при термической обработке. Но вот от калия, золы, картофеля точно не темнеет.

Какие по срокам созревания сорта лучше высаживать в нашей зоне?

На огороде или садовом участке должны быть и ранние, и среднеранние, и среднеспелые сорта. Наверное, из-за наших погодных условий к минимуму нужно свести лишь среднепоздние и поздние сорта. У них созревание будет происходить

в конце сентября – в октябре. Если говорить о соотношении сортов, то процентов 20 должны составлять ранние сорта, 20–30 – среднеспелые, а остальные – среднеранние.

Сейчас в продаже есть химические препараты, которыми рекомендуют обрабатывать клубни перед посадкой. И это, дескать, защитит от болезней и вредителей на весь срок вегетации. Как к этому относиться?

Не хочу комментировать полезность тех или иных препаратов, единственное, что могу сказать: они не защищают картофель на весь вегетационный период. Действие любого из них длится месяц-полтора. Но этого хватает для того, чтобы защитить картофель и от колорадского жука, и от проволочника, и от всевозможных видов парши в этот период. Но использовать ли на садовых участках такие средства защиты растений, каждый должен решать сам.



Насчитывается несколько десятков видов жука-щелкуна

Проволочник не любит горчицы

Лучше всего губят личинок жука-щелкуна ядохимикаты. Но они вредят и человеку. Какие безопасные для людей методы эффективны в борьбе против этих огородных вредителей?

Мало кто знает, что проволочник – это долгоживущие личинки известного всем жука-щелкуна. Сам по себе этот жук, кажется, не приносит большого вреда. Однако самка щелкуна способна откладывать за сезон 200 яиц. Личинки – все известные проволочники – четыре года подряд вредят клубням картошки, моркови, репы, свёклы и даже редьки. И только после этого из них вылупляются жуки.

А вот на моем огороде проволочника почти нет, – хвастает Николай Панков, садовод из Екатеринбургского района. Я по осени сажаю на освободившуюся из-под картошки землю горчицу, она для проволочника невыносима. А весной разбрасываю перед посадкой по всему участку золу, весь год собираю её из пачки. Зола снижает кислотность почвы, а вредитель этого не терпит. У меня бы и вовсе не было этих паразитов, если бы сам жук не умел летать.

Горчицу садовод советует сажать и при посадке картофеля в лунки – по боршоту щепотку или одной столовой ложке (горсточке). Сверху бороздки от щелкуна хорошо присыпать сосновой хвоей – считается, что она тоже эффективна в борьбе со щелкуном.

Лариса ХАЙДАРШИНА

Салат из... сорняков

Весна нынче запоздалая. Лук, укроп, петрушка и другая зелень на грядках расти не терпят. Зато весело зеленеть сорняки, а многие из них – настоящий кладезь витаминов.

В крапиве, например, аскорбиновой кислоты в два раза больше, чем в чёрной смородине и лимоне, содержание каротина выше, чем в моркови, щавеле и ягодах облепихи, также содержатся витамины К, Е, В и различные микроэлементы. Благодаря этому крапива обладает большим набором общеукрепляющих и лечебно-профилактических свойств. Из этого растения получается не только вкусный суп. Листья крапивы можно тушить с овощами, добавляя в омлет и салаты, предварительно обдав кипятком.

Из цветков одуванчика делают вкусное варенье. А листья этого растения содержат витамин С и минералы, способствующие повышению аппетита, улучшению пищеварения, укреплению защитных сил организма. Их можно добавлять в окрошку и любой салат. Предварительно вымочив два часа в соляной воде для удаления горечи.

Все знают про ранозаживляющие свойства подорожника. Но его можно также добавлять в салаты, супы, каши, котлеты, омлеты и запеканки. Он прекрасно сочетается с картофелем, луком, редисом, огурцами, помидорами, рыбой и мясом.

Елена АБРАМОВА

Жечь или не жечь?

Наталья ДЮРЯГИНА

Весенняя уборка садового участка перед началом нового дачного сезона – обязательное мероприятие для садоводов. Но при этом не все знают, как правильно и безопасно утилизировать старые ветки и сухую листву, и по старинке продолжают их жечь. Сегодня за это можно поплатиться штрафом.

Сжигание является одним из самых распространённых и, вероятно, простых способов утилизации мусора, по мнению садоводов. При этом многие специально складывают старую листву в кучки, чтобы потом в период цветения, если нагрянут ночные заморозки, развести костры и спастись будущей урожай. Дымление в цветущих садах во время заморозков практиковали во все времена.

Цветущие яблони, груши и другие плодовые деревья в период весенних заморозков наиболее уязвимы, и зачастую именно способ дымления помогает им выжить, заморозок не трогает их почки, – рассказывает старший научный сотрудник Ботанического сада УрО РАН Ольга Киселева. – В этом смысле иметь сжигаемый мусор, которым можно пару хо-

ВАЖНО

Наталья ЗЫРЯНОВА, руководитель пресс-службы главного управления МЧС России по Свердловской области:

– В этом году пожароопасный период в регионе объявлен с 15 апреля. Особый противопожарный режим вводится не МЧС, а решением глав муниципалитетов, чтобы свести к минимуму любые риски пожаров и их количество. Размеры штрафов за нарушения в период особого противопожарного режима увеличиваются вдвое.



АЛЕКСЕЙ КИРИЛОВ

лодных ночей обогреть деревья, полезно.

К тому же при сжигании прошлогодних садовых отходов владельцы участков получают и отличное калийное удобрение – золу. Кстати, нелишним при этом соблюдать требования противопожарной безопасности. Они изложены в пункте 218 Правил противопожарного режима РФ, а также в статье 20.4 КоАП РФ и приказе МЧС от 26 января 2016 года. Так, при сжигании мусора на открытом участке место использования открытого огня должно находиться под присмотром, быть расчищено на 10 метров, выложено в виде ямы не менее чем 0,3 метра глубиной и не более 1 метра в диаметре и располагаться на расстоянии не менее 50 метров от построек, 100

метров от хвойного леса и 30 метров от лиственного. При использовании открытого огня в металлической ёмкости все минимально допустимые расстояния, перечисленные выше, могут уменьшиться вдвое.

Однако есть положения, когда сжигание мусора запрещено абсолютно: на торфяных почвах, под кронами хвойных деревьев, при сильных порывах ветра и при введении особого противопожарного режима. Сегодня он действует уже в 18 муниципалитетах Свердловской области, в том числе в Екатеринбурге. Так что сейчас садовый мусор сжигать категорически нельзя. Но тогда как его утилизировать?

Сухие ветки можно мелко изрубить и заложить в компостную кучу вместе со ста-

рой листвой. В итоге вы получите через несколько месяцев хорошее органическое удобрение. К слову, некоторые садоводы только так и поступают, принципиально не сжигая прошлогодние отходы, чтобы естественным способом удобрять землю.

Также в последнее время стало модным и приобретением садовых измельчителей, или shredders. Такие устройства облегчают работу садоводу, а получаемую щепу хорошо использовать в качестве мульчирующего материала. Но, увы, стоимость таких устройств начинается от пяти тысяч рублей и заканчивается шестизначными цифрами, в то время как 50-килограммовый мешок готовой мульчи можно приобрести за 200 рублей.

Выходит, всё равно лучше жечь старые ветки и листву?

– Самое лучшее – сочетать и сжигание, и любое дробление при утилизации садовых отходов, но в рамках установленных правил, – говорит Ольга Киселева. – Главное – с головой подходить к переработке мусора, не уничтожая всё подряд, и точно не уподобляться тем, кто незаконно и без присмотра сжигает садовые отходы или выбрасывает их в непокрытых местах.

Мангал, барбекю, тандыр – что лучше?

Елена АБРАМОВА

Кто не любит на даче готовить пищу на тлеющих углях? Привкус дымка делает особенно аппетитными и мясо, и рыбу, и овощи.

Мангал – простейшее и наиболее доступное по цене приспособление для таких целей. Он может быть стационарным и переносным. Недостаток в том, что приготовить на нём можно ограниченное число блюд. При этом повару нужно постоянно переворачивать шампуры, чтобы мясо не подгорело, и помахивать «веером», чтобы угли разгорались.

Печь барбекю – более сложное устройство. Её не-

отъемлемая часть – решётка. Такая печь может быть кирпичной, бетонной, каменной или металлической. Температура в ней, в отличие от мангала, поддерживается благодаря не только углям, горящим снизу, но и прогретым боковым стенам. В барбекю может использоваться заслонка, позволяющая регулировать воздушный поток и обеспечивать равномерность температуры в печи.

Тандыр – восточная печь в форме бочонка, которая стала завоевывать популярность и в наших краях. Она даёт гораздо больше возможностей по сравнению с мангалом и барбекю.

Блюда, приготовленные в тандыре, отличаются осо-

бым вкусом, – заявил «Областете» екатеринбуржец Александр Хренов. – Даже стандартный шашлык получится гораздо сочнее: шампуры там располагаются вертикально, они длиннее обычных, сок с верхних кусочков мяса стекает на кусочки, которые ниже, а не на угли. В тандыре можно приготовить очень много различных блюд. Можно даже целого поросёнка зажарить, не говоря о гусе или курице. Ещё там выпекают лепёшки, прилепляя их к горячим стенкам, но сам я, признаюсь, не пробовал. Преимущество тандыра ещё и в том, что в нём можно готовить в любую погоду. А смастерить такую печь в саду можно самостоятельно.

Печник со стажем Василий Кирьянов подтвердил, что сделать тандыр действительно нетрудно. Для этого нужны лишь кирпич, раствор и руки мастера.

Только раствор нужно использовать глиняный, а не цементный, – подчеркнул он. – У такого раствора составляющая такая же, как и у кирпича, и при нагреве происходит равномерное расширение и швов, и самого кирпича. Цемент при нагреве не расширяется, в результате кладку рвёт, печь трескается. Но глиняный раствор боится воды. Такую печь надо сооружать под навесом. Ещё её можно снаружи покрыть специальным лаком.



АЛЕКСЕЙ КИРИЛОВ

Нельзя держать клубни в тепле, у них вырастают очень длинные ростки. При посадке они часто ломаются, это отрицательно сказывается на урожае

Секреты урожайных клубней

Станислав МИЩЕНКО

Участок в четыре сотки стабильно приносит жительнице села Покровское Каменского района Анастасии Глухих 150–160 ведер картошки. У неё есть свои секреты получения урожайных клубней.

Первое – надо правильно выбрать сроки их посадки. Обычно она заделывает семенные клубни в почву до 20 мая. Вот только нынешняя весна особая, земля долго прогревается, пришлось отложить посадку на неделю. Тем не менее семенной картофель Анастасии Глухих достала из подпола ещё в начале месяца, он уже дал ростки. А наличие на семенных клубнях хороших ростков значительно ускоряет рост и позволяет получить прибавку урожая.

Также, как утверждает Анастасия Алексеевна, надо правильно подготовить землю под посадку. Прошлой осенью она внесла на свои четыре сотки четыре тонны перегноя, наняла трактор, чтобы заделать органику в почву.

– Я ведь минеральными удобрениями не пользуюсь, предпочитаю использовать органику. С ней овощи намного вкуснее, быстрее созревают и дольше хранятся. Соседи у меня, наоборот, когда са-

дят, кидают в лунку по горсти мочевины и суперфосфата. Я так не могу: у меня маленькая дочь, и у неё может появиться аллергия на химию, – говорит Анастасия Глухих.

Но и за самой картошкой нужен правильный уход. Что бы она уродилась обильно, Анастасия Алексеевна садит клубни на расстоянии штыка лопаты друг от друга, а между рядами оставляет полметра. Столь плотная посадка клубней объясняется тем, что земля хорошо удобрена и рыхлая. Поэтому окучивать кусты даже на таком небольшом расстоянии между рядами труда не составляет. Кстати, картошку она начинает окучивать в конце июня, потом делает это повторно.

На созревание картофеля большое влияние оказывает регулярный полив: в последние годы дождей на Среднем Урале достаточно, однако их порой не хватает для роста овощей. Поэтому жительница Покровского провела на поле шланги для подачи воды и подсоединила к ним несколько разбрызгивателей. «Вертушки», как их называют в народе, выглядят непривычно среди картофельных кустов, зато дело своё делают исправно, помогая женщине держать растения в тонусе. Так что за столь бережное отношение земля сполна вознаграждает трудолюбивую хозяйку.

Быстрый компост

Кали введён режим пожароопасного периода и мусор жечь нельзя, его можно утилизировать в компостных ямах. Как ускорить созревание в них компоста?

Обычно он «зреет» 7–10 месяцев, но этот процесс можно ускорить в 3–5 раз с помощью нехитрых приёмов. Если от компостной ямы пошёл неприятный запах, то это значит, что компост не разлагается, а гниёт, в нём переизбыток азота. В этом случае надо просто его почаще перемешивать и поливать, добавляя туда соломы, она впитает излишний азот. Поливать лучше раствором мочевины – 2–3 столовых ложки на 10 литров воды. Неплохо для ускорения процесса закрывать компостную яму полиэтиленовой плёнкой, но в ней нужно сделать отверстия для доступа кислорода. Ещё один вариант ускорения процесса – развести стакан сахара в одном литре воды, добавить туда дрожжей и пролить этим раствором несколько лунок. Можно купить и специальные ускорители разложения компоста, например, «Байкал».

Уличная печь входит в моду

Печи на любой вкус и манер ставят на улице по нескольким причинам.

Во-первых, это можно сделать красиво, и таким образом украсить ландшафт усадьбы. Во-вторых, если топить летом печку и готовить на ней в доме, то там будет просто жарко. В-третьих, шашлык и любая другая пища с дымком – это очень вкусно.

Но при возведении уличной печи необходимо учесть несколько факторов. Любая печь из кирпича требует бетонного фундамента, иначе появятся трещины и разломы. Обязательно нужны козырёк или крыша – непогода может случиться в любой момент, и шашлык останется недожаренным. Высота трубы должна быть не менее 2,5 метра, чтобы дым не растекался по всему участку, не мешал полноценному отдыху. И как ни крути, это всё равно пожароопасный объект, и до деревянных строений и деревьев расстояние должно быть не менее метра.

Процесс возведения печи можно упростить, если купить металлическую топку и просто для красоты обложить её кирпичом. Но при любом варианте нужны оголовки (колпак над трубой) и заслонка, чтобы излишняя влага не попадала в топку.

Значительно упрощает процесс то, что уличной печи не нужны сложные дымоходы, без которых не обойтись в печи для дома.

Станислав БОГОМОЛОВ



В уличной печи можно даже печь блины

АНАСТАСИЯ ГЛУХИХ